

Отзыв о кандидатской диссертации К.Л. Савинова «Особенности английской колониальной политики первой четверти XVII в. на примере Нового Плимута», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 — всеобщая история (новое и новейшее время)

Диссертационное исследование Савинова К.Л. посвящено формированию английской колониальной политики на примере Нового Плимута — первого постоянного поселения в регионе Новая Англия.

Актуальность темы исследования обоснована автором и обусловлена соединением нескольких подходов по изучению ранней колонизации и места, которое занимали в этом процессе отцы-пилигримы. Через историю одного поселения показана колониальная политика страны, которая в будущем станет самой могущественной колониальной империей мира. Новый Плимут представлен как важный эпизод в освоении Северной Америки, как логичный продукт своей эпохи и английского общества, для которого колонизация была способом решения внутренних проблем.

Новизна диссертационного исследования заключается в том, что в отечественной историографии впервые английская колониальная политика рассматривается через призму источников, связанных с Новым Плимутом и отцами-пилигримами. Результатом настоящего исследования является утверждение, что Новый Плимут был одним из промежуточных, но важных достижений английской колонизации. Многие черты Нового Плимута, которые интерпретировались историками как особенности протестантской этики, в действительности восходили к общим основаниям английской колониальной политики.

Фундамент диссертационного исследования Савинова К.Л. составляет обширная источниковая база, собранная в Нью-Йоркской публичной библиотеке, Библиотеке Университета Содружества Виргинии, Библиотеке Конгресса США, а также в различных электронных архивах.

Диссертант освоил большой массив зарубежной и отечественной литературы, дал содержательные оценки наиболее важным направлениям в изучении избранной им проблемы, обозначил ряд дискуссионных вопросов и убедительно представил по ним собственную точку зрения.

Савинов К.Л. констатирует, опираясь на тщательный анализ источников и исследовательской литературы, что английская колонизация определялась ее теоретиками как тройственный процесс завоевания, распространения христианства и торговли. Отцы-пилигримы в качестве движущей силы своего предприятия взяли миссионерский принцип. Эти колонисты, находясь в традиции английской колониальной политики, привнесли в нее собственные нововведения. Пилигримы сыграли на слабости колониальных институтов и организовали Новый Плимут на принципах самоуправления, регуляции общественной жизни при помощи религиозных норм, стремлении к автономии от метрополии. Религиозные нормы пилигримов сыграли ключевую роль в успехе Нового Плимута. Методы управления колонией базировались на соединении идеи божественного ковенанта, договора всей общины перед Богом, и традиционных для английской колонизации хартий и договоров. Отцы-пилигримы построили стабильную систему контроля над колонистами, взаимоотношений с метрополией и коренными жителями. Предприятие пилигримов оказало значительное влияние на характер «Великого исхода» пуритан 1630-х годов. Именно успехи пилигримов повлияли на выбор места великого исхода, а методы управление колонией и взаимоотношения с метрополией был повторен массачусетскими пурitanами.

Работа Савинова К.Л. представляет собой самостоятельное, актуальное и научно значимое исследование. Она соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Рекомендую работу Савинова К.Л. к защите по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время).

15 февраля 2016 г.

Научный руководитель,
к.и.н., доцент кафедры новой и новейшей
истории стран Европы и Америки
исторического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова



И.Ю. Хрулева

